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1. Vero/falso (scrivi V solo se se tutto l’enunciato è vero, puoi evidenziare gli errori sottolineandoli)�
�
�
Ivan III sposò la figlia dell’ultimo imperatore bizantino, si proclamò zar di tutte le Russie, successore dell’impero bizantino, difensore della chiesa ortodossa, fece venire architetti italiani a Mosca (Cremlino e altri edifici in pietra).   �
�
�
L’assolutismo inglese trovò il suo massimo strumento nella Camera stellata, tribunale politico che aveva il compito di reprimere l’opposizione (1487). �
�
�
Il ducato di Savoia e i marchesati di Saluzzo, Monferrato, Trento, Aquileia e Trento erano antiche signorie feudali. Trento e Aquileia, rette da vescovi - conti, facevano parte dell’impero�
�
�
Negli stati dell’est Europa (Boemia, Polonia, Ungheria) la monarchia era elettiva e dipendeva da una nobiltà numerosa. Anche l’impero tedesco era elettivo ma dal 1438 fu dominato dagli Asburgo �
�
�
Il matrimonio di Isabella e Ferdinando aveva momentaneamente fuso le due corone ma non aveva creato un regno unitario. (Lingue e costumi diversi, la Castiglia unita contro i mori, l’Aragona con le sue autonomie...)�
�
�
Il parlamento inglese era un organo prevalentemente politico, quello francese un organo prevalentemente giuridico. Alla fine del ‘400 entrambi erano praticamente privi di poteri nei confronti dei sovrani�
�
�
Piuttosto che unificare la loro chiesa con quella cattolica, la maggior parte dei cristiani ortodossi dei paesi balcanici preferirono diventare sudditi dei Turchi �
�
�
Il re non era soggetto: né alle leggi emanate dai suoi predecessori, né a quelle emanate da se stesso ma doveva sottostare a quelle che riguardano la struttura del regno e i suoi assetti fondamentali (Jean Bodin)�
�
�
Il figlio del papa Alessandro VI, Cesare Borgia, tentò di costruirsi un dominio personale nelle Marche. Anche ispirandosi a lui Niccolò Machiavelli, teorizzò il potere assoluto del principe.�
�
�
Esistevano due tipi di compagnie di ventura: quelle assoldate dal loro condottiero e quelle che lo eleggevano: le seconde erano considerate migliori.�
�
�
0,5 punti per ogni risposta esatta, -0,5 per ogni risposta sbagliata +1 se non ci sono errori�



�
�
2. Confronto (sintetizza fino a tre delle principali differenze)�
�
�
Medio evo�
Evo moderno�
�
politica e guerra�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
econo-mia�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
+ 0,1 per differenza�



�
�
3. Cancella le risposte sbagliate.(Sezione 1: “Le crisi del Basso Medioevo”)�
�
Sconfitte francesi nella guerra dei 100 anni�
CRECY�
BOUVINES�
POITIERS�
AZINCOURT�
�
Re inglesi della guerra dei 100 anni�
Giovanni il buono�
Edoardo III�
Enrico V�
John Wycliffe�
�
Étienne Marcel, a Parigi era�
il capo dei mercanti�
il sindaco�
il leader delle jacquerie�
un borghese antimonarchico�
�
Quando i papi risiedevano ad Avignone�
la chiesa organizzò un efficiente sistema di raccolta di soldi�
Il papa Clemente V condannò i templari�
Bonifacio VII organizzò l’ultima crociata�
ci furono altri papi a Roma e a Pisa�
�
Fattori primari della demografia�
nascite�
mortalità�
malattie�
carestie�
�
Fattori secondari della demografia�
aumento dei prezzi�
natalità�
stagnazione�
peste�
�
La produzione agricola si esprime in�
termini assoluti�
termini variabili�
es.: metri all’ora�
per esempio tonnellate�
�
La produttività agricola si esprime in�
termini �
termini relativi�
es.: quintali per ettaro�
per esempio chilometri�
�
Conseguenze economiche della peste�
riduzione dei prezzi dei cereali�
spopolamento delle campagne�
aumento dei salari�
riduzione dei canoni di affitto�
�
Perché l’aumento dell’allevamento brado?�
Riduce il bisogno di manodopera�
Le mucche e le pecore non si ammalano di peste�
Poteva essere realizzato in territori abbandonati�
�
0,1 punto per ogni risposta esatta, -0,1 per ogni risposta sbagliata�
�
�



�
Prova a ricostruire le guerre d’Italia del 500


Date�
Chi?�
Cosa fa�
�
Fino al 1454�
I principi italiani�
�
�
1454�
I principali sovrani italiani�
stipularono la





che�
�
Dopo il 1454�
I principi italiani�
Si illudevano di poter�
�
1494�
Carlo VIII di Francia�
�
�
1495�
Una lega (Milano, Papa, Venezia e Firenze)�
�
�
1499�
Luigi XII di Francia�
Invitato da





occupò





si alleo con                           per�
�
1503�
Giuliano Della Rovere�
�
�
1504�
Ferdinando di Aragona�
�
�
1507�
Cesare Borgia�
�
�
1508�
Giulio II�
�
�
1510�
Giulio II�
�
�
1512�
Luigi XII�
�
�
1513�
Gli Spagnoli�
�
�
1513�
Giovanni De Medici�
�
�
1515�
Luigi XII�
�
�
fino a 2,5  punti in più - ( fino a 0,5 se si usa il libro)�



�
�
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1. Vero/falso (scrivi V solo se se tutto l’enunciato è vero, puoi evidenziare gli errori sottolineandoli)�
�
�
Esistevano due tipi di compagnie di ventura: quelle assoldate dal loro condottiero e quelle che lo eleggevano: le seconde erano considerate migliori.�
�
�
Negli stati dell’est Europa (Boemia, Polonia, Ungheria) la monarchia era elettiva e dipendeva da una nobiltà numerosa. Anche l’impero tedesco era elettivo ma dal 1438 fu dominato dagli Asburgo �
�
�
Il matrimonio di Isabella e Ferdinando aveva momentaneamente fuso le due corone ma non aveva creato un regno unitario. (Lingue e costumi diversi, la Castiglia unita contro i mori, l’Aragona con le sue autonomie...)�
�
�
Il parlamento inglese era un organo prevalentemente politico, quello francese un organo prevalentemente giuridico. Alla fine del ‘400 entrambi erano praticamente privi di poteri nei confronti dei sovrani�
�
�
La maggior parte dei cristiani ortodossi dei paesi balcanici preferirono diventare sudditi dei Turchi piuttosto che unificare la loro chiesa con quella cattolica�
�
�
Ivan III sposò la figlia dell’ultimo imperatore bizantino, fece venire architetti italiani (Cremlino e altri edifici in pietra) si proclamò difensore della chiesa ortodossa, zar di tutte le Russie e successore dell’impero bizantino.   �
�
�
Nel 1487 l’assolutismo inglese trovò il suo massimo strumento nella Camera stellata, tribunale politico che aveva il compito di reprimere l’opposizione. �
�
�
Il ducato di Savoia e i marchesati di Saluzzo, Monferrato, Trento, Aquileia e Trento erano antiche signorie feudali. Trento e Aquileia, rette da vescovi - conti, facevano parte dell’impero�
�
�
Jean Bodin, sosteneva che il re non era soggetto: né alle leggi emanate dai suoi predecessori, né a quelle emanate da se stesso ma doveva sottostare a quelle che riguardano la struttura del regno e i suoi assetti fondamentali�
�
�
Cesare Borgia, figlio del papa Alessandro VI tentò di costruirsi un dominio personale nelle Marche. Niccolò Machiavelli, teorizzò il potere assoluto del principe anche ispirandosi a lui.�
�
�
0,5 punti per ogni risposta esatta, -0,5 per ogni risposta sbagliata +1 se non ci sono errori�



�
�
2. Confronto (sintetizza le principali differenze)�
�
�
Medio evo�
Evo moderno�
�
politica e guerra�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
econo-mia�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
+ 0,1 per differenza�



�
�
3. Cancella le risposte sbagliate.(Sezione 1: “Le crisi del Basso Medioevo”)�
�
Fattori primari della demografia�
nascite�
mortalità�
malattie�
carestie�
�
Fattori secondari della demografia�
aumento dei prezzi�
natalità�
stagnazione�
peste�
�
La produzione agricola si esprime in�
termini assoluti�
termini variabili�
es.: metri all’ora�
per esempio tonnellate�
�
La produttività agricola si esprime in�
termini �
termini relativi�
es.: quintali per ettaro�
per esempio chilometri�
�
Conseguenze economiche della peste�
riduzione dei prezzi dei cereali�
spopolamento delle campagne�
aumento dei salari�
riduzione dei canoni di affitto�
�
Perché l’aumento dell’allevamento brado?�
Riduce il bisogno di manodopera�
Le mucche e le pecore non si ammalano di peste�
Poteva essere realizzato in territori abbandonati�
�
Sconfitte francesi nella guerra dei 100 anni�
CRECY�
BOUVINES�
POITIERS�
AZINCOURT�
�
Re inglesi della guerra dei 100 anni�
Giovanni il buono�
Edoardo III�
Enrico V�
John Wycliffe�
�
Étienne Marcel, a Parigi era�
il capo dei mercanti�
il sindaco�
il leader delle jacquerie�
un borghese antimonarchico�
�
Quando i papi risiedevano ad Avignone�
la chiesa organizzò un efficiente sistema di raccolta di soldi�
Clemente V condannò i templari�
Bonifacio VII organizzò l’ultima crociata�
c’erano altri due papi, a Roma e Pisa�
�
0,1 punto per ogni risposta esatta, -0,1 per ogni risposta sbagliata�
�
�
�
4. Prova a ricostruire le guerre d’Italia del 500


Date�
Chi?�
Cosa fa�
�
Fino al 1454�
I principi italiani�
�
�
1454�
I principali sovrani italiani�
stipularono la





che�
�
Dopo il 1454�
I principi italiani�
Si illudevano di poter�
�
1494�
Carlo VIII di Francia�
�
�
1495�
Una lega (Milano, Papa, Venezia e Firenze)�
�
�
1499�
Luigi XII di Francia�
Invitato da





occupò





si alleo con                           per�
�
1503�
Giuliano Della Rovere�
�
�
1504�
Ferdinando di Aragona�
�
�
1507�
Cesare Borgia�
�
�
1508�
Giulio II�
�
�
1510�
Giulio II�
�
�
1512�
Luigi XII�
�
�
1513�
Gli Spagnoli�
�
�
1513�
Giovanni De Medici�
�
�
1515�
Luigi XII�
�
�
fino a 2,5  punti in più - ( fino a 0,5 se si usa il libro)�



�
�
5. Itinerario 1: L’Italia


���a) Lo storico Lopez utilizza un’immagine: una croce in un circolo... 


�
�
A che si riferisce l’immagine?�
�
�
Cosa rappresenta la croce?�
�
�
Cosa rappresenta il circolo?�
�
�
��b) La feudalità rurale continuò a svolgere un ruolo importante nello sviluppo delle istituzioni comunali italiane 


�
�
Cos’è la feudalità rurale?�
�
�
Quale ruolo svolge?�
�
�
Cosa sono i contratti di livello?�
�
�
Cos’è la mezzadria?�
�
�
c) L’abolizione della servitù nel terrirorio di Bologna 


�
�
Per quali ragioni di principio�
�
�
è stata abolita?�
�
�
Quali ragioni di ordine econo-�
�
�
mico portarono all’abolizione?�
�
�
d) Hai letto lo statuto dell’arte della lana di Firenze?


�
�
Con quali disposizioni si tentò�
�
�
di ridurre la concorrenza?�
�
�
e) confronto fra i testi di Romano “Mondo comunale e Italia feudale e Jones “Persistenze feudali nei comuni italiani”�
�
�
Romano “Mondo comunale e Italia feudale�
Jones “Persistenze feudali nei comuni italiani”�
�
�
�
�



Nome__________________		Voto____________











